

# 暴雨襲穗 洪水20年一遇

## 錄524毫米創極值 塌172屋疏散7千人

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)據廣東省氣象局發佈的消息顯示,昨日凌晨,廣州市花都、增城、黃埔、白雲等區出現大暴雨至特大暴雨。昨日零時至下午2時,全城123個測站雨量超過100毫米的大暴雨,12個氣象站錄得250毫米的特大暴雨,最大降雨點為黃埔九龍鎮524.1毫米,打破了廣州市日雨量歷史極值,花都增城等區出現罕見20年一遇的洪水。其中,花都石角海橋塌陷,花東鎮一處水圳堤圍出現決口,白雲機場出現小面積延誤。

廣州花都、增城、黃埔、白雲等多個區相繼發佈暴雨紅色預警信號,從化區發佈了暴雨黃色預警信號,當天7時15分起廣州市啟動了氣象災害(暴雨)一級應急響應。據廣州市三防辦發佈的消息,初步統計,當天廣州市倒塌房屋172間,安全轉移群眾6,925人,暫未收到人員傷亡報告。據中央氣象台網站消息,國土資源部與中國氣象局昨日下午6時聯合發佈地質災害氣象風險預警,預計今明兩晚,江西南部、湖南南部、廣東中北部、廣西東北部和東南部等地的部分地區發生地質災害的氣象風險較高。請當地居民注意防範強降水引發的地質

災害,尤其是地質災害隱患點附近區域。

### 白雲機場現小面積延誤

當天早上4時左右,暴雨襲擊廣州城區,也造成多處水浸,其中大學城積水較嚴重,水深處高過膝蓋。記者當天在廣州市區看到,強降雨過後,荔灣區的珠江支流水位上漲明顯。此外,廣州白雲機場受強雷雨天氣影響,出現了小面積延誤的情況。截至當天12時45分,廣州白雲機場昨天取消航班19架次,積壓航班60架次。由於強降水過境時間較短,航班於下午已陸續恢復。

### 花都一堤圍現決口

此次強降雨過程中受災最嚴重的要數廣州花都區。據了解,強降雨已造成花都區花山、花東鎮不同程度水浸,其中花山鎮和花東鎮多個村莊出現人員被困,花都公安和三防部門共接報八宗人員被困信息。其中花山鎮紅群村約三間房屋倒塌,有人員被困。此外,花東鎮天和村一處水圳堤圍出現決口,部隊及時趕到現場組織人員進行防災工作。廣州增城區也同樣不容樂觀,中新鎮九和村大石鄉村一房屋一樓被淹,居民轉移至二樓。當地錦星國際樓盤後面亦出現山體滑



部分地區的汽車險遭沒頂。 網上圖片



花都石角海橋因暴雨塌陷。 記者帥誠 攝

坡。增城區雨量最大的永寧街余家莊水庫,庫容水位達到32.5米,從當天早上11時左右開始洩洪,此前已經將周邊九如村等低窪位置的居民進行疏散。當地民眾在網上發佈水浸情況顯示,增城多處道路及地下停車場水浸嚴重,消防人員在水浸街道上用橡皮艇對被困人員進行施救。專家表示,廣東已進入強烈天氣多發期,

需注意防禦強降水及其誘發的城鄉積澇、局地山洪及山體滑坡等災害,並注意因雷暴、強風等天氣引致的構築物倒塌。

### 料明日起雨勢減弱

廣州市氣象局首席預報員介紹,今日午後到夜間仍有一次大雨到暴雨的降水過程,可能影響下班高峰,明日開始降雨將逐漸減弱。

# 大興安嶺大火撲滅 前線勇士撤離

香港文匯報訊 據新華社報道,上周二(2日),內蒙古大興安嶺畢拉河林業局北大河林場發生特大森林火災,火場面積達1.15萬公頃,三萬多名群眾生命財產受到威脅。危急時刻,9,000多名勇士逆火而行,將茫茫林海、萬千百姓護在身後。一堆看似已無明火的爐渣2日引發了大興安嶺北大河林場森林火災。「火太快了!說啥也整不住。」阿木珠蘇管護站職工王樹英等人最先發現火情,等他們轉身回屋取撲火工具時,火苗已蹿至幾百米外,現場的人眼睜睜看着大火撲進森林。火情發生後,內蒙古大興安嶺森林消防指迅速調集

1,385名撲救人員趕赴火場。國家森林消防指緊急調派四架直升機參加撲救。由於當地植被乾枯,氣溫較高,加之風向多變,火勢蔓延迅速。雖經奮力撲救,但火場面積仍在不斷擴大,一天後火場面積已達一萬公頃。北大河林場複雜的地形也給撲救工作帶來了不小的難度。現場林中溝塘密佈,沼澤澤多,許多地方步行都困難。火場前線總指揮、內蒙古大興安嶺重點國有林管理局局長閔宏光說,火場南線峽谷陡峭、河深水急,空投能力有限,多數人員只能徒步前往火場。

災後遇降雪 撤退難度增 火災翌日,國家森林消防指調派的12架森林消防飛機陸續到位。呼倫貝爾市調動氣象、交通、消防、民政、衛生、食品監督等部門為撲火工作提供後援保障。火場適時進行人工增雨,鄂倫春自治旗調來推土機、挖掘機等大型工程設備向火場進發,用於開闢防火隔離帶。同時,武警森林部隊調動興安盟、赤峰、通遼、扎蘭屯和黑龍江大興安嶺等地森警部隊緊急馳援,3,290名武警森林部隊官兵以最快速度投入火場。

經過三天三夜的全力撲救,到上周五(5日)時,外圍明火已全面撲滅,火災得到全面封控。然而,5日下午火場開始降雪,氣溫急跌至零下5℃,導致現場補給困難,亦難以運送傷員。經過綜合研判形勢,指揮中心前日下達命令,前線各單位在確保人員安全,火場「無煙、無火、無氣」情況下,山上所有人員,包括留守人員全部撤離。畢拉河特大森林火災是大興安嶺近年來最大的一場火災,但周圍三萬多名群眾的生命財產未受損失,5.6萬公頃畢拉河國家級自然保護區也得以保住。

# 穗酒駕小客車墜江4死

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道,上周五(5日)在廣州越秀區二沙島一輛小型客車失控墜入珠江,車內六人落水,兩人當場被救上岸。經警方全力搜救,到昨天中午,其餘四名失蹤者屍體均在事發地附近水域先後發現並打撈上岸。經警方初步調查,該小客車搭載着六名廣東籍男性,於5日凌晨由北往南逆行至晴波路宏城公園027號燈桿對出T型路口時,車輛失控衝出路面,墜入珠江。經警方對獲救的兩人及打撈上來四具屍體進行檢驗,車內六人血液中均檢出酒精成分。

# 浙學霸創網上補習平台

## 拓「知識變現」產業 「輔導君」獲巨額融資

### 創業創新

由中國教育資源不平等所導致的城鄉學生有着天壤之別。為了縮小城鄉教育水平的差距,浙江大學學霸葉睿智在十年中的三次創業都圍繞在線教育展開。在他看來,互聯網無遠弗屆的特性可以讓大山深處的孩子受到和城裡孩子一樣的教育,「隨着國人為知識付費概念的提昇,在線教育市場有着千萬級別的用戶及億萬級別的盈利空間」。

在在线教育平台「幾分鐘網」、「答疑君」及「輔導君」創始人葉睿智。



文：香港文匯報記者 俞晝、通訊員 李儼 杭州報道 / 圖：本報浙江傳真



大學生老師正在進行入職前培訓。

<b>名校學神</b> 來自北大清華浙大 嚴格考核專業培訓	<b>學習神器</b> 最專業的線上輔導 萬民學神急速解答	<b>拍題秒答</b> 提供清晰解題思路 不懂繼續追問老師	<b>定製輔導</b> 量身定製教學方案 一對一個性化學習	<b>錯題本集</b> 記錄日常錯題日誌 高效率學習提分數
----------------------------------	----------------------------------	----------------------------------	----------------------------------	----------------------------------

# 中產對服務需求日增

技術進步讓信息傳播變得更加便利。如今,互聯網上的信息已經氾濫到人類可以容忍的極限,從虛假、重複的信息中篩選出有價值信息已成為大眾的迫切需求,正是這種需求使得知識變現成為可能。此外,移動支付技術的出現和普及,也為在線教育工作者提供了「知識變現」的渠道。2014年初創「答疑君」時,葉睿智通過校友助力才獲得200萬元人民幣天使輪融資,而2016年「輔導君」創立之初,他就直接獲得了千萬級別的A輪融資,可見資本市場對知識經濟的看好。微博、知乎、果殼網等原來向網友提供免費問答的網站,都推出了相應的付費欄目。葉睿智表示,「付費問答、付費聽講及付費閱讀的廣泛出現,表明中產階級的信息消費意識正在不斷增強,為知識付費逐漸成為社會主流意識」。



中國教育部部長陳寶生(前排右二)蒞臨「輔導君」視察工作。 浙江傳真

# 數學題求助佔近七成

「答疑君」官方數據顯示,近70%的初高中生會在平台提問數學問題,一方面是因為學生必須了解數學題的整個解題思路,另一方面是因為數學題已經難到了「變態」的程度,普遍超越了家長的理解能力,所以學生們在課餘時間只能通過互聯網平台求助大學生老師。中國人的數學成績優異舉世聞名。「游泳池A只開排水管50分鐘把水放乾,只開排水管40分鐘把池灌滿,現在放水管和排水管同時打開,請問多長時間可以把池子灌滿水?你能相信這是現在小學四年級的數學作業麼?」葉睿智介紹,據說今年上海基礎教育階段的數學教材將被引入英國,是時候讓外國學生也感受一下中國數學的「變態」難度了。

# 足不出戶可月入上萬

在葉睿智看來,大學生能利用碎片化的閒暇時間輸出知識、提供服務,這也是他把二次創業的着眼點放在大學生群體的原因。如今,葉睿智創辦的在线教育平台可以讓大學生足不出戶,僅通過互聯網就能實現知識輸出和報酬流入。葉睿智表示,在「答疑君」上,有一位浙江大學藥學系的研究生,他通過每答一題收入兩元的方式,每月進賬4,000多元(人民幣,下同)。而「輔導君」目前的收入最高者,是一位復旦大學的女學霸,有十多位初中生購買了她的課程包,暑期她的月收入超過12,000元,比很多全職上班者的工資還高。



大學生老師正進行網上授課。

葉睿智在老家廣東省河源市是名副其實的學霸,被保送到浙江大學後,曾創下一周在實驗室待92小時的紀錄。學校中有很多來自北上廣及本地重點高中的學生,他們英語流利、眼界開闊,這讓葉睿智強烈地意識到大城市與偏遠地區教育水平之間的巨大差距,他自此立志從事在線教育,實現知識共享。

### 定位生活百科 視頻流量可觀

2007年,葉睿智從浙江大學計算機系畢業,成為網易研究院員工,當時,因博客而風頭正盛的網易可以說是計算機系畢業生的絕佳去處,而葉睿智創辦在線教育網站的願望卻愈發強烈,兩年後,他遞出辭呈,創辦杭州微著網絡有限公司,並推出「幾分鐘網」。

「我們錄短視頻,用最簡單的方式來教大家一些生活小竅門,比如打領帶、變小魔術等。」葉睿智表示,2011年,盛大資本投資「幾分鐘網」100萬美元。之後,葉睿智帶領「幾分鐘網」用一年做了1萬多部短視頻,定位「好看的生活百科」,點播量過億,但因為當時沒有變現渠道,該網站最終在2013年宣佈停止視頻更新,葉睿智的第一次在線教育創業也宣告失敗。

### 三次創業經歷 終於看到前景

第一次的失敗經驗讓葉睿智認識到,必須讓產品的社會價值和商業價值充分結合。2014年,葉睿智推出了一款面向初高中生的在線答疑解惑APP「答疑君」,請來中國名校大學生,以每題兩元的收費標準,為學生講解題目。經過一年多的運營,

「答疑君」成為最大的人工在線應答平台。然而,其人工講解服務效率遠落後於用機器算法給學生「秒回」答案的在線平台,且利潤空間有限,因此,葉睿智的第二次創業也不甚理想。2015年,葉睿智帶領團隊調整方向,並於2016年推出APP「輔導君」,在線上為初高中生提供一對一的高仿真「補習班」式服務。初高中生登入「輔導君」後,分析師會根據學生情況推薦大學生老師,學生通過免費試聽,決定是否對該老師下單。葉睿智介紹,「輔導君」一個課程包至少1,000多元人民幣,平台會對課程包進行抽成,這意味著此次轉型網上補習家終於實現了「知識變現」,用戶出錢為網上獲取知識「買單」。如今,「輔導君」已拿到深圳前海紫金港資本領投的A輪千萬級別融資,前景可觀。